

# 生活无锡

民生为本 民利至上

## 间隔时间最短 5 分钟,最长不过 20 分钟,城际列车甚至比公交车还要频繁 “候鸟族”穿梭沪苏锡越来越便利

“你好,我要买下周一至周五,无锡和苏州两地的往返票。”“好的,老时间吧?”“是啊,呵呵!”这是昨天记者在无锡火车站售票大厅内看到的一幕。购票的是在无锡一所中学任教的王老师,他是无锡火车站售票处的老面孔了,售票员甚至可以直接报出王老师需要的车次:早上6点半从苏州站发出的D5456次动车,下午4点58分从无锡站发出的D5473次动车。如今,像王老师一样家在一个城市,工作在另一座城市,每日奔波于两地间的“候鸟族”日益壮大,他们的来去自如得益于长三角,尤其是沪苏锡三地的“同城效应”。《生活无锡》从今天

起对穿梭和生活在沪苏锡三地的人们进行持续关注。

### 25分钟 苏州到无锡

“我每天早上5点20分起床,洗脸刷牙给家里人做好早饭,自己也填饱了肚子。6点前出门,6点一刻到达苏州火车站。虽然是6点半发车,但清早乘客少,车子常常会早到,也会提前开走。”王老师说,在固定的车厢,会遇上早已熟识的一群“同路人”。“早上车厢很空,我们10多个人有的打牌,有的聊天。通常每天都有个主题,要么是国内重大新闻,要么是新出来的一部电影。这次我们教师涨工资被讨论了整整一个星期。”

在热热闹闹的闲聊中,动车在25分钟后到达无锡。下班后,这群人又会从城市的四面八方汇涌至火车站,一起坐车返回苏州家中。多年下来,他们和站里的工作人员、动车的服务员混了个脸熟,如果临时因事改乘其它的车次,打一个招呼工作人员就会微笑着放行。

### 明年“候鸟族”更方便

对这群每日往返苏锡、沪锡两地的“候鸟族”来说,这样的生活已是家常便饭,“铁人”便成了他们对自己的称呼,“现在从无锡到苏州,20分钟左右,无锡到上海50分钟。对我们来说,已经感觉不到城市间的区别了。”

“同城效应”的前提是交通的便捷与舒适。记者从无锡火车站了解到,动车成为普通市民出行的首选。目前,沪宁线高峰时段,从早上6点多到晚上10点多,沪宁两地的动车组多达62趟,间隔时间最短5分钟,最长20分钟。甚至比公交车还要频繁穿梭的城际列车大大缩短了“长三角人”在交通上所花的时间。

据悉,到2010年上海世博会召开时,长江三角洲地区城际轨道交通网的主轴将构筑完成。届时,将建成全长达295公里的南京—镇江—常州—无锡—苏州—上海城际轨道交通线,毫无疑问,“候鸟族”花在路上时间将更短。

### 再晚也要赶回家

在无锡一机关工作的温小姐3年前嫁到苏州太仓,每天开车往返两地。“很多人问我每天横跨两市累不累,其实在无锡,上班路上也常常要花半个多小时。我现在开车到太仓家里也不过四五十分钟,而且路况好,比市区道路要空得多。”温小姐说,其实这样的“候鸟族”大部分都是已婚人士,“如果是单身,肯定在无锡租房住了。但有了家庭的牵挂,再晚也要赶回去。”尽管每天来回的过路费和汽油费一个月算下来也要一千多元,但她笑称“就算是为公路建设作出了一点贡献。” 陆婕



### 天气

据无锡气象台消息,今天晴到多云,早晨局部地区有雾,偏北风3-4级,今天最低气温3℃,最高气温12-13℃。12月2日多云转阴,局部有小雨,最低气温5℃,最高气温13℃。12月3日阴转多云,最低气温5℃,最高气温11℃。12月4日多云有时阴,最低气温4℃,最高气温12℃。 匡笠 唐奕



### 政务

### 万一遇到用水难题 请拨 82764111

针对去年寒潮中个别小区北面用户的水管受冻,无锡供水部门对这部分水管进行重新包装,首先加一层保温材料,外加一层铝板。供水部门提示广大市民:封闭式楼道尤其是管道安装在北面、迎风的用户应及时关闭窗户,保持楼道内温度,避免气温突降造成户外水管、水表冻结,影响正常用水。各房屋产权所有者、物业管理公司、住户,要提前做好小区内管、楼内立管、屋顶水箱等用水设施的防冻保暖。防止水箱及附件设施受冻。最后,如果室外气温低于-5℃时,市民最好将水龙头稍稍拧开,使水流成线,防止管道内结冰。市民如果遇到用水难题,也可拨打热线“82764111”求助。 唐奕

## 专家考核组抵达无锡 “人居环境”创建今天大考

由江苏省住房与城乡建设厅工作人员以及东南大学、江苏省城市规划院的教授及高级工程师组成的“江苏人居环境奖”考核组昨天抵锡,在接下来的两天中,考核组将就社区建设、规划、城乡统筹发展、住房建设和保障、环保与节能、市政公用及环境保护、绿化生态建设等方面对无锡的朝东巷、陆家弄、鸿运苑、鸿山遗址博物馆、五星家园、沁园新村、锡东水厂等30多个点进行实地考察,最终将在2日下午为无锡创建“江苏人居环境奖”给出考核反馈意见。

### 创建4年,无锡摘得“全球绿色城市”大奖

近年来,无锡坚持“以人为本”“环境至上”的城建理念,以建设“和谐宜人的新无锡”为目标,经过连续多年的大投入、高强度、系统性的城市建设和环境综合整治,人居环境水平较过去有了大幅度的提升。

从城市人居环境指标看,从2006年到2008年,城市污水处理率由82.73%提高到90.07%、城市污水处理再生利用率由21.90%提高到30.20%、城市生活垃圾无害化处理率由90.13%提高到100%、城市建成区绿化覆盖率由41.20%提高到43%、城市建成区绿地率由39%提高到39.80%、城市建成区人均公共绿地面积由11.90平方米提高到14平方米,城市中心区人均公共绿地面积由6.07平方米提高到7.13平方米;市民的居住状况持续改善,城市人均住宅建筑面积由31.3平方米提高到33.4平方米,人均建筑面积低于10平方米以下的城镇低收入家庭住房保障率连续三年达到100%;社会大众的出行条件优化改善,城市人均拥有道路面积由21.12平方米提高到21.98平方米,万人拥有公共汽车由14.26辆增加到15.05辆,以步行、自行车和乘坐公共汽车出行的居民比率由89.87%提高到90.52%;城市公用设施健全完善,城市燃气普及率由96.06%提高到98.50%,城市用水普及率由99.01%提高到

99.80%;公众对人居环境的满意率达到90%。

通过大力度的城市创建工作,无锡先后被评为“国家园林城市”“国家环保模范城市”“中国人居环境奖(水环境治理优秀范例城市)”“国家历史文化名城”“国家节水型城市”“国家森林城市”和“全国创建文明城市工作先进城市”。今年11月8日,无锡市独家获得联合国颁发的2009年度“全球绿色城市”大奖。

### 以“五个坚持”为着力点,创出无锡经验

据了解,无锡在人居环境城市创建上的主要做法是,以“五个坚持”为着力点,突出人居环境城市创建的导向性,增强人居环境城市创建的系统性,做到人居环境城市创建的长期性。

在城市现代化建设中,无锡注意将城市产业结构优化与产业布局调整和城市组团建设相结合,使城市产业的转型升级与人居环境的建设相得益彰。加快城区工业企业退城进园、出市,以节能减排倒逼产业结构调整,大力推动产业高端化和多元化发展。2008年,全市服务业增加值占地区生产总值比重达到41%,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到41.5%,高新技术产品出口份额提高到47%。

在前几年成功创建国家园林城市、国家环保模范城市、国家历史文化名城的基础上,无锡市于2006年提出全面创建“国家生态城市、国家生态园林城市、最佳人居环境城市”,进一步延伸拓展创建工作的领域,加强城市创建工作的整合。在“三城同创”的整体推进下,无锡市突出创建最佳人居环境城市达标的针对性,增强了人居环境城市创建的系统性,提高了群众参与创建的广泛性。为深入推进最佳人居环境城市创建,无锡市在实施“爱我无锡,美化家园”第一个城市建设三年行动纲要之后,又接连实施了“打造山水名城,共建美好家园”和“创建生态城市,营造和谐家园”两个三年城市建设行动纲要,保证了最佳人居环境城市创建的全面达标到位。 金辰 薛晨

## 无锡苏南国际机场集团有限公司挂牌

11月29日,按计划乘坐航班飞往北京的香港居民游先生,在无锡机场办理登机手续时,机场工作人员送上鲜花,祝贺他成为无锡机场2009年的第200万名旅客,同时邀请他参加无锡苏南国际机场集团公司揭牌仪式。

据了解,无锡苏南国际机场集团有限公司注册资本15亿元,下辖无锡机场有限责任公司、无锡空港物流有限公司、无锡太湖航空票务有限责任公司等3个控股子公司和无锡东方航空食品有限责任公司1个参股子公司。 薛晨

## 21所高校与400家企业科技对接

近日江苏省委组织部在锡举行的人才科技对接洽谈会上,来自清华大学、北京大学等全国21所著名高校的专家学者,带来了600多个科研项目,与江苏省400多家企业开展对接洽谈。

当天,校企双方就190多个科研合作项目签订了意向性协议。其中,无锡恒业电热电器有限公司与南京航空航天大学,无锡化工装备总厂与江南大学,无锡市鑫盛换热器制造有限公司与东南大学,江苏雅迪科技发展有限公司与南京航空航天大学等校企“牵手”。 金辰 陆婕

## 周鸣江当选省服装业商会会长

江苏省工商联服装业商会第三届理事会近日在无锡召开,红豆集团董事局副主席周鸣江当选为会长,与会的企业家就服装行业发展趋势以及企业如何应对等方面进行了交流、研讨。江苏省工商联服装业商会自成立以来,一直与各有关部门密切配合,充分发挥行业商会的组织、服务、协调作用,为促进江苏省服装业的发展作出了积极贡献。 金辰 陈超

## 时间可以走得慢一些就好了 30名参加国庆阅兵的老兵依依不舍别军营



徐鹏举紧紧抱着连长,放声大哭

清晨5:00,起床号还没有响,驻锡某部战士徐鹏举已早早起床,轻轻叠好陪伴了自己8年的军被,在整容镜前,一次次整理军帽、领花。昨天,和他一起参加过建国60周年国庆阅兵的29名战友,都将在这一天离开第二故乡,踏上新的征程。

“嘟……”熟悉的集合哨音响起,徐鹏举和即将退伍的战友迟迟不愿挪动脚步。他们知道,这是最后一次参加部队的集合,最后一次自豪地在军旗下宣誓我是中国人民解放军军人。尽管对部队有太多的不舍,但军营严明的纪律意识,牵引着这些在部队摸爬滚打,令行禁止的热血男儿朝着集合点走去。30名退伍的受阅战士中,人人都是训练尖子,人人都立功受奖,人人都是专业岗位中的行家里手。

向军旗告别、领导寄语……从未在训练场上掉过一次眼泪的徐鹏举,随着卸帽、肩章仪式的接近,眼里渐渐有了潮湿的感觉,视线慢慢开始变得模糊起来。

“如果时间可以走得慢一些就好了……”徐鹏举和战友们在心里默默地念道。

8:30,连长轻轻卸掉徐鹏举的军种符号后,徐鹏举这个在阅兵训练场上站2小时不动、3小时不晃、4小时不倒、40秒不眨眼的钢铁战士一把紧紧抱住连长,放声大哭起来,任凭泪水浸透连长的军装。“送战友,踏征程,默默无语两眼泪……”忧伤的旋律响起,提起简单的行李,带着战友的祝福,和一个又一个流着泪的战友拥抱后,徐鹏举和一同退伍的战士们登上了写着“光荣返乡,再立新功”的大巴车。

“请首长放心,虽然我们脱下了军装,但我们不会忘记军人的本色,回到故乡后,会发扬同心同德、顽强拼搏、尊重科学、开拓创新、精益求精、争创一流的阅兵精神,为故乡建设添砖加瓦。”当兵5年的受阅战士龚建军在火车站上,向前来送行的部队领导和战友,说出了所有退伍战士的心声。 吴章科 牟家金 薛晨 文/摄

## 职业技能比武亮绝活 保安擒拿格斗术堪比特警

昨天,由无锡市综治办和公安局联合举办的全市保安职业技能比武在无锡市体育中心举行,来自全市的11个代表队600余名保安参加了大比武。队列、格斗拳、擒拿术、4×10米折返跑、1000米跑……昨天的比武现场上,一支支保安队伍雄赳赳气昂昂地接受检阅,他们着装威武、队列整齐、步伐

一致,令在场观众由衷赞叹。在上午举行的擒拿术比武竞赛中,江阴的10名保安队员气势如虹,抱腿别摔、切颈别臂、抱腿顶摔、压肘跪肩、抱腰解脱,仅仅5个擒拿动作,就赢得了裁判和观众的阵阵叫好声。一名裁判员评价道:“防卫严密、技战术灵活、应变能力强,简直可与特警看齐了。” 薛晨

## 文物藏品拍卖会 亮出道光皇后白玉玺

全省规模最大的文物藏品拍卖会将于12月3日、12月4日在无锡金陵大饭店举行。昨日总价值6000多万元人民币的各种文物安全抵锡,其中一尊在同类中体量最大的大成德金刚黄铜鎏金佛像和道光皇后用的白玉玺尤为引人注目。

本次拍卖会分玉器专场和佛像专场共两场,参与拍卖的玉器和佛像大多具有很高的文化艺术价值,好多都是馆藏级文物。

据拍卖公司人员介绍,本次拍卖的佛造像中包含大成德金刚、释迦牟尼像、上师像、观音像、胜乐金刚、阿弥陀佛、双百子图、水月观音图等佛教造像,制造年代观音宋元明清,基本上涵盖了中国大部分佛教地区的佛教文化形式,以及不同时期佛造像的代表类型。

佛造像拍品中,最为引人注目的就是一尊高53厘米的18世纪大成德金刚,黄铜鎏金,宝石镶嵌,分体浇铸,分主尊、莲座、佛母3个部分,造型生动,工艺精湛,其起拍价达到了180万元。

在玉器拍品中,最受关注的是在一枚首次在世人面前亮相、起拍价为480万元的清道光皇后白玉玺。该白玉玺玉色洁白,正方体,交龙篆刻各21字,分汉文、满文,意思同为“孝穆温厚庄肃端诚恪惠宽裕天裕圣成皇后之宝”。 金辰 陈超